План урока №3

Тема: Предельные углеводороды. 

Цель: познакомить учащихся с новым классом органических соединений алканами
Метод: рассказ с ТСО 

Знать: общую формулу аланов; характер связи в их молекулах; понятие гомологов; правила систематической номенклатуры для алканов;
свойства, практическое значение алканов.

 Уметь: называть алканы по систематической номенклатуре; составлять молекулярные и структурные формулы углеводорода и их галогенопроизводных; составлять уравнения химических реакций, подтверждающих свойства предельных углеводородов.
 Реактивы и оборудование: шаровые и шаро-стержневые модели, видеофрагмент о химических свойствах алканов
Ход урока

1. Организация начала урока

2. Проверка домашнего задания
           СnH2n+2     sp3    109028’    тетраэдрическая форма молекулы
3. Изучение нового материала
Первые представители ряда – горючие газы, средние – жидкости, высшие – твердые вещества.

Номенклатура.
1. тривиальная (нашатырный спирт, метан и т.д.)

2. рациональная (названия производят от соответствующих алканов)

3. международная ИЮПАК

Названия сложных углеводородов с разветвленной цепью.

1. Выбираем самую длинную цепь атомов углерода.

2. Нумерацию цепи начинаем с того края, к которому ближе расположен радикал (разветвление) или заместитель.

3. Называем радикалы (заместители)

· начинаем с простейшего радикала (метил, затем этил и т.д.)

· если в соединении есть несколько одинаковых радикалов (заместителей), их количество указывается греческими числительными (ди, три, тетра и т.д.)

             4.   Называем основную углеродную цепь.

Так, соединение    1                2                3              4                 5              6
                               СН3 – СН – СН – СН2 – СН – СН3
                                          |         |                    |

                                          СН3   СН3             С2Н5
называется    2,3-диметил-5-этилгексан.

Упр.

Химические свойства.

1. Галогенирование (по радикальному механизму под действием света)
СН4 + 4Сl2 = CCl4 + 4HCl
2. Нитрование

СН4 + НNO3 = CH3NO2 + H2O

3. Изомеризация (на катализаторах)

СН3-СН2-СН2СН3 = СН3-СН-СН3
                                           СН3
4. Термический крекинг
С16Н34 = С8Н18 + С8Н16
5. Дегидрирование

С2Н6 = С2Н4 + Н2
С2Н6 = С2Н2 + 2Н2

6. Окисление

СН4 + О2 = СН3ОН
7. Горение

СН4 + О2 = СО2 + Н2О
Получение.

1. Реакция Вюрца

СН3Сl + Na = C2H6 + NaCl
2. Нагревание углерода в присутствии никеля
C + 2H2 = CH4
Применение.

Предельные углеводороды в больших количествах содержаться в природном газе и нефти. Из этих природных источников их извлекают для использования в качестве топлива и химического сырья (сажи для получения типографской краски, резиновых изделий).  Хлорметан – хладагент в холодильных установках. Дихлорметан, трихлорметан (хлороформ), тетрахлорметан – растворители. Тетрахлорметан – при тушении огня.

4. Закрепление

Упр.1.1 (к) с.15; 1.2 (а,б,в,у) с.16; 1.19 (4,8) с.19; 1.20 (1,2,3,7)
5. Домашнее задание параграфы 5-8.
